的"袖器"-



家里大半个月。闲来无 事,又整理起旧物来。 只皮鞋盒中的木盒是那么 熟悉,细看,竟是一件父辈

——父亲早年用

过的卷烟器。 打从我记事起,就知 道父亲烟瘾很大,抽起烟 来一根接一根,有时一天 竟要两三包。烟抽多了开

销就大,父亲的工 资又不高,只能买 低价的"劳动牌"甚 至"勇士牌"。烟抽 久了,父亲咳嗽多, 老痰多,时常半夜 里剧烈咳嗽,把全 家人吵醒。母亲一 直苦口婆心地劝说 父亲戒烟,父亲嘴 上答应,可照抽不 误。母亲无奈,只 好克扣父亲的香烟 钱。父亲宁愿步行 去上班,省下的车 钱买烟抽,令母亲 一筹莫展。

有一次,哥从学校回 着父亲的惬意样子,全家 来,说看到隔壁弄堂有人 家在卷自制香烟,这让母 亲茅塞顿开。实在戒不了 烟,就先从节省开支入手 吧。她劝说父亲不要再买 蹩脚的烟抽了,不如学学 人家弄只卷烟器来,买点 好的烟丝,叫孩子们帮着 卷香烟。父亲答应试试 看。没过几天,父亲不知 从哪里弄回家一只老旧的 卷烟器,说是用三包"大前 门"香烟与单位同事换来 的。母亲见了很是高兴, 还主动把三包"大前门"的 钱给了父亲。父亲让我去

最近,又不得不待在 曹家渡战斗文具店买几张 薄的白纸和一瓶糨糊,自 己去三官堂桥堍下的摊位 上买回了一包烟丝来。晚 饭后,父亲拿出了卷烟器, 一家人围着一盏昏黄的电 灯开始忙活了.

> 说是卷烟器,其实就 是一只木盒子,侧面有凹 槽、旋钮等,一家人看着不 知从何处入手。还是哥自

告奋勇,说我来试 试,他看到过人家 怎么卷的。他先在 卷烟器的凹槽里填 上一细条烟丝,用 手按紧实,再在凹

槽后面铺上一张裁 切好的扑克牌大小 的白纸,用毛笔蘸 上一点糨糊涂到白 纸边缘,最后双手 将原子笔大小的细 棍旋到底,一根券 好的香烟就掉落了 下来。父亲欣喜不 已,忙着用火柴点 燃,试了起来。看

人会心地笑了起来,都抢 着要试试。母亲作了分 工:哥仍负责卷,我则负责 涂糨糊,姐专门拣去烟丝 中的茎梗,母亲自己将纸 裁切成一沓沓小的,父亲 则拿着一只鞋盒接烟。多 小个夜晚 一家人围在一 起忙碌,倒也其乐融融。

弄堂里不少人知道我 家在卷香烟,都跑来问父 亲要烟试抽,父亲毫不吝 啬地一支支递给邻居。有 的人还拿着"牡丹牌""大 前门"来换父亲的自制香 烟,还给它起了个名,叫

约一个甲子前公映的影片 《满意不满意》,让观众仍然记忆 深刻的,恐怕只剩一句台词了 "肉就是排骨,排骨就是肉" 其背景据说是:"得月楼"(饭店)5 号服务员杨友生把顾客点的大肉 面错成大排面后,死不认错,狡辩 说:"肉就是排骨,排骨就是肉。

这样的情节、这样的"名言" 被广泛传播,不可撼动地定格于 大众的记忆中,以致人们普遍认 为杨友生是个毫无责任心、老把 工作搞砸、蛮不讲理的服务员。

事实果真如此吗?

直相是---胖顾客发现杨友

生给自己端来的大肉过 于肥腻,要求换一块精肉 比例高一点的。杨友生 满足了他的要求, 但由于 粗心或其他原因,换来的

却是大排。胖顾客认为自己要的 是大肉面而不是大排面,予以拒 绝。于是,杨友生给出希望对方 接受的理由:"大排是不是肉啦?" 胖顾客对他的解释很不满意:"我 活了那么大年纪,今天才晓得:排骨就是肉!"

前因后果,过程清晰,自有影 像为证。

那么,许多人为什么笃信自 己脑子储存的印象一定准确无误 呢? 这大概可以作为集体无意识 的一个标本吧!

"金宝牌",父亲笑得合不

拢嘴了,因为父亲的大名

就叫金宝。父亲还把自制

卷烟装到"大前门"的香烟

壳子里,被母亲看到说,

"侬好意思哦",父亲也不

说什么,笑嘻嘻地将饭盒

场,我接过了哥的"手

烟两头粗细不均,一旁督

后来哥去了崇明农

一开始,我卷出的香

往腋下一夹,上班去了。

我之所以要把"杨氏名言"

考证清楚,原因不 外:一、杨友生确实 没有说过"肉就是 排骨"那样无底线 的话,人们不能为

了丑化他而平白无故地把所有屎 盆子往他头上扣;二、杨友牛"大 排是肉"之说,符合特殊时间设定 的逻辑——你要精肉我就给你精 肉啰,并不太过离谱;三、杨友生 对顾客并没行坑蒙拐骗之实,他 此番动作最大的错误在于慷了国 家之慨,然而幸亏胖顾客正派,令 国有资产最终作了没有完成会计 意义上的小小流失 ……

显然,社会公众长时 间认为杨友生以滑头言 行蒙骗顾客,是个错觉; 更重要的是,此中大排和 大肉的纠缠,给读者造成

"价值观"上的错位亟须反正-过往绝大多数情况下,大排的价 值高于肋条、五花,是有案可稽 的。纾尊降贵,杨友生何骗之有?

曾经供职于苏州"松鹤楼" (疑似"得月楼"原型)的著名美食 家华永根先生至今仍然记得电影 中的这个桥段,他告诉我们:"苏 州的排骨名闻天下,人们常称'无 锡的肉骨头,苏州的排骨'……旧 时的苏州,排骨却是不上餐桌的, 仅作为一种零食,随便吃吃。由 排骨制成的油汆五香排骨、五香 小肉,为苏城一绝。"华老引吴汀

金孟远《吴门新竹 枝》曰:"'赤酱浓 油文火煎,易牙风 味忆陈言。郇厨 堂故说排骨,吴苑

今传异味轩。'诗下附一小注:'排 骨之制,发明于沪上三十□前之 陈言,其制法不得。吴苑有异味 轩者,亦以排骨名,自谓得陈之秘 制云。'"(《苏帮菜》)

华永根笔下的"排骨"和金孟 远笔下的"排骨"颇多异趣一 者是油氽五香排骨,后者才是红

我注意到《吴门新竹枝》中的 个小注曰"发明于沪上"云云, 于是遐想:"本帮"拥趸,大可为之 浮一大白吧?

尽管大排可以被外理为椒盐 大排、面拖大排、油氽大排、炸猪 排、照烧大排、粉蒸大排……但红 烧大排始终最像一道菜,并且是 最中国、最上海的菜的样子。

我作此判断的基本理由:1. 中国人对酱油的运用,出神入化, 盖世无双;2.中国人认可大排应 当列于猪肉中的头部地位,一骑 绝尘。两个简单的事实是:几乎 所有方便面都一色标榜"红烧大 排"口味而回避"椒盐大排"或"东 坡肉"口味;几乎所有学子或打工 人面对饭盒里的"菜底红烧大排 都能触发温暖而绵长的回忆。

红烧大排是标标准准的家常

印记

菜,因此各显神通、烧法众多。不 过,见红和不柴,永远是这道菜的 "金标准",否则便无法被认定为 成功。

新民晚報

我家的红烧大排,不说"最成 功",说"最成功之一",谅无太大 问题。工序大概是这样的: 先将 大排放在滴过白醋的冷水里浸泡 半小时去酸,然后出水;用盐和料 酒抓捏一分钟去腥,冲洗干净,把 水控干;再用少许红烧汁、蚝油、 蛋清腌渍半小时后,拍上一点生 粉;热锅冷油,将大排一块块放入 油里煎至断生,起锅;锅中放入少 许油,大把葱段和几颗小姜粒入 油锅,煎至香气满溢;将断生的大 排倒入,文火翻炒;边炒边撒入一 些糖、红烧汁;听得锅内吱吱声响 (可知大排在吸收糖分与红烧 汁。倘若太干,可以淋一点点 水),待到大排被油、糖和红烧汁 裹抱,即刻关火……

私房红烧大排,衔汁不柴、 外脆里嫩、略带焦香、红亮精神, 而绝不会像单位食堂里的那么 软塌塌黏糊糊,一看便是滥用生 粉勾芡

无论行走神州的旅人还是孤 悬海外的游子,看到红烧大排,从 而想起祖国,想起故乡,想起自家 小厨房里的那一豆灶火,是件太 自然不过的事,由此体会"排骨就 是肉"里的哲学意味,也就没有什 **人抗议不抗议的了**。

人流增加了两个人,经专 边看边聊

"好享

业数据分析达到了某个 外资快餐企业的开店条 件,譬如"肯爷爷",在外 滩东风饭店、人民广场和 徐家汇开设店铺后,就开到了五角场的

翔殷路上。而"麦叔叔"与"肯爷爷"是 对"欢喜冤家",无论在哪个发达国家或 地区,有它必有它,有它也必有它。于 是,"麦叔叔"紧随其后,在"肯爷爷"不到

50米的地方,也开了一家店 铺。有了这两家国际快餐巨 头.一直跟随其后的各类品 牌商店, 陆续登陆这一商业

区,餐饮如"鹭鹭酒家"" 来""红房子",服装如"班尼路""真维斯",女鞋如"达芙妮""百丽",量贩式KTV如"好乐迪""上海歌城"等等。五 角场从此一改以往凌乱、破旧的形象,商 业档次和规模不断得到提升。

你还敢说,这与你没有关系吗?虽 说我们都只是宇宙里一颗尘埃,但世界 就是由无数细微的尘埃组成的。正是每 个微不足道的人和事的互相牵连、作用, 推动了时代发展与社会进步。今天在五 角场,在上海各个角落发生的巨变,与生 活在此或者曾经在此生活过的你息息相 关!每一堵墙、每一块砖、每一条角钢 上,都镌刻着所有人的名字。

做过什么,或者说给这片土地 留下了什么印记。这个问题 不是设计师、丁稈师或者哪-

战的父亲说,是烟丝没有 放均匀;有时卷烟器上的 旋钮转不动了,父亲提醒 是我烟丝放多了;有时,烟 丝放少了,卷出的香烟空 壳壳的,父亲又责令我拆 掉重卷。弟在一旁帮我放 白纸、涂糨糊。看我们兄 弟俩认真的样子,父亲也 会从口袋里摸出几只硬币 给我们,算是奖励。在 旁做针线活的母亲说:"伊

券香烟让家里节省了 ·笔不小的开销,可父亲 的烟瘾仍很大,抽烟引起 的咳嗽也越来越多,有时 老痰堵在喉咙里咳不出, 还要我与弟在他背上拍上 几下才咳出来,因此,全家

家有"悍"妻

杨建明

人不愿意帮他卷香烟了, 母亲甚至把卷烟器藏到了 阁楼上,还把父亲的烟灰 缸也扔掉了。为了帮父亲 戒烟,姐隔三岔五地买来 -包包父亲喜欢吃的椰子 糖和麻酥糖,来缓和他的 烟瘾。母亲去曹家渡的明 声无线电商店买回了一只 半导体收音机,帮助父亲 分心,父亲爱不释手,常跟 着电台播放的样板戏哼, 长篇说书也是他每天必听 的节目。渐渐地,家人也 很少看到他烟瘾上来那种 抓耳挠腮的烦恼样子了 全家人都当起父亲戒烟的 监督员来,父亲每天下班 跨进家门的那一刻,我就 会去翻他的包看看有否香 烟,还拿起他的手指嗅烟 味, 姐也会到他的跟前嗅 嗅衣服上有否烟味,时常 -- 无所获--一父亲真的戒 烟了。那只放卷烟的木匣 子,后来也经常是被我们 买回的糖果塞满。直到上 世纪九十年代父亲去世, 他也没有再吸过一支烟。

针对不同的对象,我认为印记分为 两种。一种是别的人、事物或者事件留 在你心头的记忆,这是属于你个人的精 神财富;另一种则是你给周围的人或事 物留下的印象,也就是你留给这个世界 的痕迹。我在书写五角场往事的时候, 关注的多是在五角场生活着或曾经生活 过的人、曾经存在的事物或者在此地发 生过的事件,即后一种印记。其实,从社 会发展来看,更应注重你曾经为这个地方

也应该问问我们自己。"我又 个行业的建设者,更不是决策

者,我能给这片土地留下什么呢?"是的, 我们一个普通人,往往对自己曾经所做 过的事感觉微不足道或者不甚了解。其 实不然,我给你讲一个关于你的故事。

话说上世纪某一天中午12点40分 你陪一位朋友从四平路步行到翔殷路邮 局取包裹,包裹领取单背面已盖上了鲜 红的公章。经过翔鹰电影院门口时,你 们进入了路旁一男一女两个统计公司员 工的视野,他们手中的客流计数器"咔 咔"两声,你和朋友被录入了行人流量数 据中。你的这位朋友毕业后很快去了别 的城市,后来你也离开了五角场。但因 为多了你和那位朋友,使得这个时段的



加油,必胜 邹 海 绘

相处得还算融洽。但是 退休后,在一些生活琐事

上,没以前那么默契了。 妻子是个喜欢早起 的人, 讨往总是轻手轻脚 地做早餐,清理房间,然 后再去招市购物。现在

一大早,在家里"叮铃哐啷"地先 忙碌起来,一会儿清扫拖地,一 会儿洗衣机的"哗哗"声,好像忘 了还有个正在睡觉的老公

我向妻子提议:现在不用急 着去上班,每天在家里享受慢生 活,不是挺好的吗?她却时常敲 木鱼:"早睡早起对健康有益,即 便退了休,人还是要有点精神 的,生活还是要有规律的……' 听得久了,耳根生痛。

妻子有"掌控欲",家里的经济掌管也就算了,连一日三餐的

量和品种也要控制我。平时我 有些挑食,她每次都要求我,把 饭桌上搭配好的荤素菜肴全部 吃完。我推脱说:"吃不下,放到 明天再吃。""不行,隔夜菜没营 养。"妻子知道我是个节俭之人, 激将道,"不吃,那就倒掉吧。"我

舍不得,最终还 是"勉为其难"地 将之"光盘"

妻子对我宅

在家里也很有意

细,肌体也会加速衰老。"道理是 对的,但你不能强迫我呀。然而 每当黄昏时分,她就撵我出去散 步。还给我下达指标:"带上手 机,没达到6000步,就甭想回家 吃晚饭。"不情愿地出家门,但我 也有应付妻子的对策。我走到 小区的三角花园那里,坐下来休

息, 边观风景边按走路的节奏, 不断地晃动手机,没多一会儿, 步数增加上去了。回到家,我把 手机上的计步数主动给妻子 看。她有时疑惑地问:"这么巧, 每次总是差不离的6000 步?"

前几天,我施着同样的伎

俩,正有些小得 意时,不经意一 抬头,猛见妻子 '横刀立马"地挡

在我面前:"好 见:"长此以往,你的两条腿会变 啊,想不到你有这么一招。"我知 道"戏法"被拆穿,只好嬉皮笑脸 地问道:"你怎么会来?""你每天 坐在这里,难道就不会被人瞧 见?告诉你吧,是邻居张阿姨刚 才碰见我,说最近常见你家老头 独坐在小区花园里摇手机。我 这才赶来一看,果然……"妻子 气咻咻地说道,"你太辜负我

了!"眼泪在她眼眶里直打滚。 天,妻子情绪低落地对我 说,最近收到几条老同学、老同 事去世的消息。"唉,尽管吃五谷 都会生病,到寿数总要离去,可 我们还不算太老啊。"她一声叹 息,接着又说,"往后我们得未雨 绸缪,谁也不许先倒下。就像-双筷子,缺一不可。

我去医院进行每年一次的 体检。往年体检下来,总有些指 标不正常,特别是血糖、血脂、血 压"三高"已有数年。这回令我 想不到的是,各项指标比以前都 有明显好转。回家路上,细细 想来,这还得要归功于妻 子。此时,我头脑清爽 了,自退休后,她为什么 要对我如此"凶悍"

家有"悍"妻,其实是

报端忆旧文中常见写到"5分制",今 天的年轻读者可能于此不甚明了

我的资料袋里就有一本保存已有60 多年的学生手册,马粪纸制成,是上世纪 50年代学生的成绩记分册。我于1953 年和1956年分别就读市南中学(初中) 和敬业中学(高中)。当时,中国在各行 各业中采用和学习苏联的先进经验,就 在学生成绩记分的小事中,也体现了向 苏联老大哥学习的精神,将之前的百分 制改成了5分制。其中5分为优秀.4分 优良,3分及格,2分则为不及格。

为了体现5分记分制的优越性,记 得班级里还举行了比较会。百分制及格线是60分,不 足60分的就定为不及格,说不定会有留级的可能。而 在5分制中,3分为及格,百分制50-59分的成绩,可以 用3-来表示,这个3-,还是在及格线内,对于这部分的 学生来说,无疑是根救命稻草,因为只有2分才判为不 及格。有时,在上课时,老师会临时出题提问学生,学 生的回答正确与否,成绩就会当场记在学生手册上,好 像经历了一场小小的现场考试。期终时,各门功课的 学习成绩,都在学生手册上看到,而不像以往由老师保 存的那种神秘感,一目了然全部看到。

看来,当时的苏联5分制是特定环境下的产物,至 于它的优越性如何体现,也没有人去进一步探讨。后 来又恢复了原来的百分制,5分记分制也就仅仅留存 在一代人的记忆里了。

忆 五 分 制

기노